



LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Jueves 26 de Abril de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 415

EL PARLAMENTARISMO EN ALEMANIA

I

A raíz de la muerte del Emperador Guillermo de Alemania, era general la creencia en Francia—á lo menos así lo manifestaban casi todos los órganos de la opinión pública—que el nuevo Emperador, tenido por liberal, cambiaría el régimen de su país despidiendo á Bismarck y á Moltke, llamaría al poder á los liberales y coronaría el nuevo edificio firmando un decreto que devolvería á Francia sus perdidos departamentos de Alsacia y Lorena. Esas ilusiones, sin fundamento alguno, causaban risa y tristeza á la vez al que las leía ú oía desinteresada y desapasionadamente, pues al paso que tenían de risible lo pueril de la credulidad, tenían de respetable el anhelo de un patriotismo sincero. Bastaron los primeros actos del Emperador Federico III para desvanecer aquellas ilusiones, excusables en los franceses é inexcusables en los que, sin serlo, participaban de los ensueños que produjo á aquellos su calentura patriótica.

Los que esperaban aquella devolución, por tan sencilla manera como un rescripto imperial, se olvidaban, como se olvidan siempre que la pasión se lo aconseja, que al pedir lo que pedían renegaban de sus principios liberales; que un Soberano, aunque sea Emperador no puede disponer á su antojo del patrimonio nacional; que en la Alsacia y la Lorena no son propiedad de la Corona, sino de la nación Alemana, y que esta nación no ha mostrado hasta ahora el menor deseo de desprenderse de lo que adquirió á costa de raudales de la sangre de sus hijos. Si el señor Castelar fuera alemán, probablemente pensaría en esta cuestión como piensan los alemanes, sin que le hiciera fuerza la promesa que ahora les hace de que, devueltas la Alsacia y la Lorena, desaparecería toda causa y todo peligro de guerra para el nuevo imperio, pues allí el más ignorante sabe que cuando los franceses, en 1870, emprendieron su marcha en dirección á Berlín, la Alsacia y la Lorena pertenecían á Francia, y que tampoco fué éste el pretexto que necesitó Napoleón I para invadir la Alemania é imponerle las más duras y humillantes condiciones. Por esto tememos que las trascendentales lucubraciones de nuestro gran tribuno no han de prosperar allende el Rhin.

En un punto á los pronósticos de medidas liberales que había de tomar el nuevo Emperador de Alemania, los augures no han sido más afortunados que en lo de la devolución de la Alsacia y la Lorena. Nosotros los hemos considerado siempre tan vanos y tan inconsistentes los unos como los otros.

En primer lugar, hemos de decir que nosotros no creemos que haya príncipes liberales, porque no podemos creer que quien ocupe el trono sea enemigo de su autoridad y de su dignidad. Habrá príncipes que, doblando la cabeza al yugo de las circunstancias adversas, se acomodarán á ser jefes de un Estado liberal, pero no por convicción sino por necesidad. ¿Es esto suponer que un príncipe no puede gobernar sino como soberano absoluto? No por cierto: todo príncipe cristiano ha de gobernar de acuerdo con sus súbditos, y para el bien de todos; pero esto dista mucho de ser un Rey que reina y no gobierna, un Rey sin voluntad ni conciencia, un Rey-maniquí, como los quiere el liberalismo, como el liberalismo exigía que fuera el Emperador Guillermo.

Su sucesor en el trono de Alemania no puede olvidar que el liberalismo humilló la majestad Real en la persona de su tío, y que

su padre conquistó la unidad de Alemania y la corona Imperial más que de los austriacos, los confederados y los franceses, del liberalismo alemán, con el cual sostuvo una lucha á brazo partido desde su advenimiento al trono de Prusia. Se necesita estar ofuscado por la pasión de partido, cuando no lo escusa el ciego patriotismo, para pretender que el nuevo Emperador de Alemania diga á los liberales alemanes: «A pesar de vosotros y contra vosotros, mi padre fundó la patria alemana, conquistó el amor del pueblo que vosotros lo habiais enajenado y supo merecer el respeto y la consideración del mundo civilizado. Os llamo para que, ya que no pudisteis impedir la obra que inmortalizó á mi padre y á la familia de los Hohenzollean, la destruyais ahora, valiéndoos de vuestros habituales procedimientos.»—No, esto no lo hará el Emperador de Alemania, sean cuales fueren sus aficiones teóricas, porque sobre sus ideas están sus sentimientos y la dignidad de su noble raza.

Pero ¿no existe el parlamentarismo en Alemania? De derecho sí, de hecho nó. El parlamentarismo está en las leyes, pero no en las prácticas. El parlamentarismo andaba también allí desbordado cuando lo metió en cauce el cesarismo; y el cesarismo es el que le mantiene enfrenado. Por esto el gobierno alemán no es nuestro gobierno ideal. Nosotros queremos que la ley enfrene la libertad individual, todo lo necesario para que no sea un peligro social; preferimos esto, á que el regulador de la libertad sea la arbitrariedad gubernamental, como sucede en todos los países donde impera el liberalismo ó la voluntad del César, donde la garantía de la sociedad es solo la fuerza.

En Alemania hay libertad para todo, menos para insultar al Soberano y derribar ministerios; por esto los franceses compadecen á los pobres alemanes, que no pueden, como ellos, hacer asonadas y cambiar de gobierno cada ocho días. Si los franceses lograran persuadir á los alemanes que adoptaran el parlamentarismo, la *revancha*, según expresión de los galí-parlistas, sería cosa fácil; pero dudamos que ni el Emperador ni los principales hombres de Estado de Alemania les den este gusto, pues les vá muy bien con sus ministros inamovibles.

Pero, supuesto que en Alemania hay un Parlamento elegido por el sufragio universal—Parlamento que hace leyes y vota los impuestos—¿como se dice que allí no existe el parlamentarismo? objetarán los que por ignorancia ó por malicia, no quieren distinguir entre el gobierno parlamentario. No obstante, el público español empieza á hacer una distinción, si no en teoría, en la práctica; primero en los industriales de Cataluña, luego los agricultores de Castilla, se reúnen, se comunican sus tribulaciones, formulan sus quejas y se dirigen al Monarca pidiendo remedio á sus males, como si no tuvieran representación en el Parlamento. ¿Qué mayor prueba de que puede existir el sistema parlamentario sin que los pueblos se consideren representados cerca del jefe del Estado?

El parlamentarismo no es, como quieren suponer algunos, un abuso del Parlamento: que se hable poco ó mucho, que las sesiones sean más ó menos borrascosas, que el Parlamento funcione más ó menos tiempo, que se hagan muchas ó pocas leyes, nada tiene que ver esto con el parlamentarismo. El parlamentarismo está en el fondo, en la esencia, en el principio generador de las Asambleas, no es en su manera de funcionar. Es indudable que la naturaleza de las Asambleas influye en sus funciones, pero

no hay que confundir el instrumento con el uso que de él se hace. Cuando el Parlamento presenta á la soberanía nacional, ficción de la soberanía individual, existe el parlamentarismo, sea el sufragio universal ó restringido, haya una ó varias Cámaras. Entonces el Parlamento es soberano, sagrado é inviolable, omnipotente, pues «puede hacerlo todo, menos de un hombre una mujer», es decir, que su poder no tiene más límites que las leyes del mundo físico. Su voluntad está por encima de los dogmas, de la moral, de la historia, de la tradición, del derecho natural y del derecho escrito, de los tratados, de lo divino y de lo humano. No se diga que hay exageración en lo que acabamos de escribir, ya que está conforme con los ortodoxos del parlamentarismo y con las prácticas parlamentarias, pues no hay Parlamento que, en momentos dados, no haya hollado las leyes, las ideas, las costumbres, los derechos que se oponían al libre curso de sus pasiones.

La soberanía individual, que es la base y punto de partida del liberalismo moderno, ha engendrado el parlamentarismo. La soberanía es el poder, el poder es la autoridad, la autoridad es la unidad, y como la soberanía individual es la diversidad, de aquí que sea una invención anti-natural y absurda, que lleva en sí misma la contradicción y la muerte. Como cada individuo no puede ejercer la soberanía por sí mismo, se ha acudido al medio de la representación que es otra ficción; se ha pretendido fundir en unos centenares de cabezas la soberanía que reside en millones de ellas; pero ni así se ha llegado á la unidad, que es símbolo y condición de la soberanía. Centenares de cabezas no son una cabeza ni una inteligencia, ni una voluntad, ni una responsabilidad. Con esta ficción ha resultado que en vez de una anarquía—la de las masas—se han tenido dos; la de las masas y la de las Asambleas. Como las ficciones nada pueden contra la lógica natural, la soberanía inmanente ha venido á disputar el poder á la soberanía delegada, es decir, que el cuerpo electoral, después de elegir á sus representantes, no ha querido renunciar á pensar y tener voluntad. De aquí ha resultado el fenómeno al parecer contradictorio de que repetidas veces los electores sublevados hayan derribado á los gobiernos que contaban con mayorías muy considerables en las Cámaras, que era de suponer representarían á la mayoría de los sublevados.

En este sistema, el Parlamento no es más que un instrumento de la multitud, el gobierno uu instrumento del Parlamento y el jefe del Estado un autómatá, una máquina para firmar y cobrar. Como ninguno de esos pseudo-poderes puede vivir con dignidad, cada uno trata de indemnizarse con medros personales del estado de humillación á que se le reduce.

Se han inventado mil artificios para hacer menos sensibles y menos visibles los inconvenientes de ese mal llamado sistema de gobierno, pero cada nueva modificación es un nuevo engaño apenas está en funciones. Es que el defecto no se halla en los materiales ni en la manera de combinarlos, sino en el suelo movedizo sobre el cual se levanta el edificio. No; Dios no hizo al hombre soberano, y cuanto se edifique contrariando las leyes sociales por Dios establecidas, se vendrá al suelo irremisiblemente.

J. MAÑE Y FLAQUER.

OPINION

DEL DOCTOR FRANCÉS FAUVEL SOBRE LA DOLENCIA DEL EMPERADOR DE ALEMANIA. Se ha dicho que los doctores franceses

señores Fauvel y Peau iban á ser llamados á Berlín para ser consultados sobre la dolencia del Emperador Federico. El doctor Fauvel ha escrito y publicado un libro sobre la enfermedad de la laringe del Emperador, cuyo libro, á petición del coronel Williers, agregado militar á la Embajada inglesa en París, lo envió al Soberano de Alemania, que le dió las gracias por conducto del Mariscal de Palacio, Conde de Seekeckdorf. También envió dicho libro al doctor Bergman.

Habiendo ido un redactor del *Figaro* á visitar al doctor Fauvel, con objeto de que le dijese su opinión sobre la enfermedad del Emperador, se expresó el doctor en estos términos.

«Atendida la marcha actual de la enfermedad, no cabe ya dudar que se trata de un *encefalode*, es decir, de un cáncer cuya sustancia se asemeja mucho á la del encéfalo. Esa forma de cáncer, á diferencia del esquirro ó cáncer duro, es un cáncer blando, que se desarrolla en forma de escrescencia, va ganando rápidamente las partes contiguas y se destruye por sí mismo á medida que se va produciendo; pero destruyendo á la vez el órgano atacado.

Da lugar á hemorragias locales. He escrito en 1876, y sostengo hoy todavía, que las hemorragias propias de la laringe, peculiares de este órgano, tienen siempre por causa el cáncer con muy pocas excepciones.

¿Es tiempo todavía para aplicar un sistema de curación? Repetiré que la medicación por el ácido fénico, interior y exteriormente, es en estos momentos la única racional y la que ha dado resultados satisfactorios. En cuanto á la ablución de la laringe, único método curativo indispensable, me parece que es ya tarde para emplearlo. Sería preciso, para pronunciarse sobre este punto, examinar al enfermo minuciosamente y con cuidado.»

Ni Mr. Fauvel ni Mr. Peau han recibido hasta ahora invitación oficial para ir á Berlín. Por lo demás, el *Figaro* cree saber que la Embajada de Alemania, á la que se preguntó en la semana anterior quienes eran los especialistas franceses que podrían ser llamados cerca del Emperador, no ha recibido después orden de dar curso á ese proyecto.

LAS PALOMAS MENSAJERAS

Cada día es mayor el aprecio en que se va teniendo á estos inteligentes animales, cuya utilidad es indiscutible. Inglaterra y Francia se preocupan con preferencia de las palomas mensajeras y hacen pruebas constantemente, á fin de que puedan utilizar sus servicios la marina y los ejércitos.

En Francia, una sociedad dedicada á la cría y educación de palomas, acaba de establecer un palomar á bordo del *Sain Louis*, barco escuela de cañón apostado en las salinas de Hyères. Las palomas se han familiarizado pronto con su vivienda flotante: andan y vuelan por el laberinto de la arboladura, van y vienen á las islas Hyères y no se intimidan por el cañoneo que hace el barco, y eso que semanalmente disparará unos 600 tiros. Llevadas á distancias sucesivas con auxilio de la lancha de vapor, las palomas vuelven siempre al barco.

Estos últimos días se han realizado pruebas decisivas. Varias palomas fueron transbordadas al navío *Couronne*, que iba ya algunas millas mar adentro con objeto de ejercitarse en el tiro en marcha. Al primer cañonazo, los animales fueron puestos en libertad, y sin asustarse por la detonación ni por el humo, se orientaron, y á los tres

cuartos de hora se hallaban en las salinas de Hyères.

Correspondencias

LA EXPOSICION UNIVERSAL

Barcelona 23 de Abril de 1888.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mio: una cuestión literaria preocupa grandemente los círculos de Barcelona: la compañía que dirige Ceferino Palencia, ha estrenado en el teatro *Principal*, *Serafina la Devota*, original del gran dramaturgo Sardou y muy bien traducida por Enrique Gaspar.

La obra es tendenciosa, así como Sardou en Rabugas, fustigó á los políticos, con el Ferreol hizo la caricatura del Jurado, y en el Divorcien nos mató el divorcio; en *Serafina la Devota* se ha propuesto, y lo ha logrado, hacer la caricatura de los falsos creyentes que, en todos los países, en todos los tiempos y en todas las épocas se han servido de la religión como *modus vivendi* y Jesucristo echó á los fariseos del Templo; pero la Junta del Hospital de Santa Cruz, propietaria del Teatro Principal, no comprende la doctrina como el Divino Maestro, y sin duda entiende que cuando un hombre ó una mujer malos son exteriormente religiosos, es decir que cometen dos delitos, uno siendo malos y otro siendo hipócritas constituye una falta para la moral y un ataque al catolicismo; y fundado en esta peregrina teoría ha prohibido las representaciones de *Serafina la Devota*.

Alzáse entre los críticos inusitada gritería: Miquel y Badía, desde el *Diario de Barcelona*, anatematiza la obra por contraria al dogma, y otros escritores en *La Publicidad* y otros diarios, sostienen que es absurdo el defender que un personaje dramático que se escuda en ser religioso en público para ser malo en privado, pueda defenderse como perfecto tipo de moral católica.

Con arreglo á la escritura de arrendamiento del Teatro, la Junta del Hospital nombrará un Jurado de tres individuos; Palencia ha nombrado á los doctores Batlle, Rodríguez Mendez y al señor Farguella; si, como es de esperar, entre los Jurados hay empate decidirá el voto del Alcalde. Cuando una población como Barcelona convida al Mundo á una Exposición, no parece posible que se pretenda establecer la censura eclesiástica para las obras dramáticas.

Volviendo al tema de la Exposición creo poder asegurarle, sin temor de ser desmentido al menos por los hechos, que las obras y las instalaciones estarán definitivamente terminadas para el 10 de Mayo, en términos que la inauguración solemne podrá hacerse estando la Exposición completa.

La Sección española, lo mismo en lo que se refiere á instalaciones oficiales que á las provincias de la Península terminará el día 30 sus trabajos.

Puedo citar ya á V. algunas instalaciones que serán muy notables; en la Nave 7.^a, primera de la provincia de Barcelona, expon-

drán Aurigema, camisería; la Tanagería Barcelonesa, curtidos; Casajuana, Gabriel Borrás y Compañía, harinas; Clemente Guardia, chocolates; Mitjans y Compañía, géneros de hilo y algodón; Pedro Viñas, galletas; Domenech, encuadernaciones y azúcares la Refinería Barcelonesa.

En la Nave 8.^a, Fabra y Portabella harán una instalación magnífica; Alvaro de la Gándara, máquinas para escribir; Ullastres, imprenta; Florensa hermanos, bronce, Campmany, blondas.

En la Nave 9.^a, tercera de Barcelona, Sert hermanos y Solá, alfombras y tapices; Biscart y la España Industrial, estampados; Amorós hermanos, mesas de billar; Sucesores de Ramirez, imprenta; Fernando Serra, tontería.

En la Nave 10.^a, cuarta de Barcelona, Porcar y Tío, aceites; Ferrer y Vidal, estampados; Nicolás Gelabert, bronce; M. Parera, muebles; Cortezo, libros; E. Rafel, caligrafía.

En la Nave 11.^a, quinta de Barcelona, Paredada, terciopelos; Batlló, algodón; Capdevila y M. Costas, papel; Fábregas, Jordá y Compañía, peine y lizos.

Y cito estos nombres al acaso porque me he fijado con ellos en mi visita tarde y para que V. se forme idea de lo concurrida que está la Exposición, diré que en la nave primera hay 98 expositores, 69 en la segunda, 85 en la tercera, 66 en la cuarta y en la quinta 53. Esto es solo Barcelona calcule V. el número de expositores que habrá en el resto de España, las listas de donde tomo estos, son únicamente de las instalaciones que para Barcelona ha hecho el Fomento de la Producción; hay muchos otros expositores barceloneses que han instalado por su propia cuenta. Por consecuencia todo aquello de que la Exposición iba á estar desierta con solo declamaciones de los mismos que porque se han descubierto cuatro goteras en un edificio nuevo de más de 50.000 metros cúbicos y hecho en pocos meses sostenían que la Exposición iba á disolverse como un azucarillo en un vaso de agua.

No hoy, cuando ya todos ven la Exposición terminada y se congratulan del éxito y aun procuran asegurar su sitio en las fiestas que hayan de darse.

Es verdaderamente triste que los españoles que encontramos excelente todo lo que se hace fuera de nuestra patria, pareciera que tengamos un prurito en desacreditarnos; que patriotismo el de aquellos que se esfuerzan en demostrar que el certamen de Barcelona vá á ser un fracaso. Que se han construido 165.000 metros de edificios y dispuesto al servicio de la Exposición 365.000 metros de jardines; pues es chica; que hay que edificar anexos para instalaciones suplementarias; pues la Exposición vá á estar desierta; que viniendo solo un millón de visitantes y cada uno no deje más que 20 pesos fuertes entrarán en Barcelona veinte millones de duros en seis meses; pues la Exposición es una ruina. Con esta lógica y aquel patriotismo se triunfa siempre como el aragonés del cuento. Había nevado copiosamente, en los arcos de la plaza varios baturros sostenían la imposibilidad

al pasar uno al lado de otro; uno dijo: «Será por Pascuas» y el otro contestó: «No: por Pentecostés.»

—¿A que aludían?
—A la conjuración seguramente.
—¿Los siguió V.?
—No pude seguir sino á uno.
—¿Y á donde fué? Supongo que á la iglesia de los Bernardos.

A esta indicación Lewinski sintió una ligera conmoción, pero contestó:

—No. A la de San Carlos Borromeo.
—Lo extraño, repuso el de los anteojos verdes.
—Petrow, mayordomo de la condesa Wanda, prosiguió Lewinski, me ha entregado una carta sustraída á esta.

—¿Le han visto á V. hablar con él?
—No, no contestó aquel, que refirió como la carta había sido introducida en su bolsillo. En seguida la entregó al que le preguntaba.

Después de haber levantado el sello con la hoja de un cuchillo que calentó antes á la llama de una bujía, este último recorrió la carta con la vista, haciendo á continuación un gesto bastante feo, y diciendo:

—La condesa participa á sus arrendatarios que les espera en Varsovia el día de Pentecostés.

—Eso es! Lo vé VI... exclamó Lewinski con satisfacción.

—¿Yal dijo el otro como impaciente; eso destruye mis cálculos. ¿A qué vendrá esta nueva demora? ¿Quién sabe! añadió; como Pentecostés quiere decir Pascuas, también puede ser.

—No es probable, observó Lewinski.

—En fin, es un hecho positivo, repuso el de los anteojos, que todas nuestras noticias convienen en afirmar que un conciliábulo de conspiradores se verifica esta noche en la iglesia de los Bernar-

de atravesarla sin caerse, uno de ellos se empeñó en pasarla.—No pases que te vas á caer.—Que si paso.—Unió la palabra á la acción y al llegar á la mitad cayó desplomado. Rieron sus amigos y al levantarse exclamó: *Sus fastidias que me he caído*. Así es muy fácil lograr el triunfo.

Suyo affmo.—*El Corresponsal*.

**

Madrid 24 de Abril de 1888.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mio: se celebró anoche el Consejo de ministros; y

Ni se ha hundido el firmamento, ni han temblado las esferas!

Todo sigue como estaba, incluso el ministro de la Guerra que continúa ocupando su dorada poltrona.

Ayer expusimos nuestra opinión, contraria por cierto á la de la generalidad de la prensa y á la de muchos corresponsales, y los hechos han venido á demostrar que conocíamos el paño.

Y si esta afirmación pareciera inmodesta que nos perdonen los lectores de ese periódico. Pero lo cierto es que ni el general Cassola planteó en el Consejo la cuestión de confianza, ni formado la mas mínima queja, ni mucho menos, indicó siquiera la idea de que piense en dimitir. El Sr. Cassola no es de los ministros que se van. Ya lo hemos dicho en otras ocasiones, dejará su puesto cuando lo echen.

Como se había creado tanta atmósfera sobre la actitud enérgica en que se suponía colocado el ministro de la Guerra, este creyendo que esa atmósfera le conviene, contribuye á mantenerla y hoy ocultándose tras las columnas de *El Imparcial*, ahueca la voz y hace saber al público que está muy cargado de la oposición que encuentra en la mayoría y que no terminará este mes sin que haga un acto de importancia.

Eso dice *El Imparcial*, por encargo indudablemente del general Cassola; pero hoy como ayer apostamos á que el mes terminará sin que pase nada.

Esas arrogancias del señor Cassola han concluido por hacer reír á las gentes que lo conoce, y es lo peor que podía ocurrirle al ministro.

Para dar idea exacta de las noticias del día, tenemos que referirnos á las comisiones que han ido á Palacio.

Se componía la primera de representantes en Crótes de la provincia de León, y se dice que de ella formaba parte el republicano señor Azcárate. La comisión invitó á la real familia para que asista al Concierto organizado para socorrer las desgracias sufridas en la citada provincia.

La segunda comisión la componían autoridades y representantes de la provincia de Lérida, que expusieron á S. M. la Reina el deseo de que visitara esa capital con ocasión de su viaje á Barcelona.

S. M. no dió seguridades de complacer á los comisionados por que el viaje ha de hacerlo con arreglo al itinerario que acuerde el gobierno; pero inició la conversación sobre el proyecto de ferro-carril del Noguera

dos, y que el día de Pascuas ó pasado mañana, que es lo mismo, ha sido el día indicado para el alzamiento de los rebeldes. Solo V. dice que ese conciliábulo debe verificarse en San Carlos Borromeo y que la conjuración no debe estallar hasta el día de Pentecostés. ¡Cuidado, Lewinski, con no sernos fiel! recuerde que le aguarda al *knout*.

Lewinski ni pestañeó, pero no pudo decidirse á manifestar que *era fiel*. Solo dijo:

—El único bien enterado soy yo.

El de los anteojos parecía poco satisfecho, y Lewinski prosiguió:

—La prueba de que nada hay en los Bernardos es que usted tiene allí cien espías que nada han descubierto.

—Escelente prueba! repuso el otro: la mitad de nuestros espías pertenece á la conjuración. Les pagamos y nos espían á nosotros mismos.

Al oír esas palabras Lewinski volvió á inmurtarse, pero tan disimuladamente que el otro no lo observó.

—¿Como puede ser eso? preguntó. Acaso se nos confían los recursos y medios con que usted cuenta? El gobierno del Czar estaria mejor servido ni tuviera más confianza en sus agentes. Pero nada. Es preciso adivinarlo todo! Lo mismo se conocen unos que otros.

—Usted dice eso para saber de qué medios nos hemos valido para dar con el hilo del complot. Pues bien, amigo mio, ningún motivo tengo para ocultarlos.

Y el rostro del comisario de policía tomó una increíble expresión de falsedad y prosiguió:

—El conde Wolski nos lo reveló todo.

Tan horrible mentira no tenía más objeto que el de desorientar á Lewinski, ultrajando la memoria de un difunto, que, refugiado por espacio de veinte años, había desechado todas las propo-

Pallaresa, y cuando oyó á los representantes de Lérida exponer los ventajas del ferro-carril, ofreció interesarse en favor del proyecto.

La tercera comisión compuesta de autoridades y representantes en córtes de Valencia presidida por el señor Martos fué con la pretensión de que la Reina visitará la ciudad del Turia á su regreso de Barcelona.

De esa comisión formaba parte el republicano zorrillista señor Fuster que cuando la Reina dió á besar su mano fué uno de los que se apresuraron á realizar ese acto de acatamiento.

S. M. significó deseos de visitar Valencia para presentar á su hijo á la Virgen de los Desamparados; pero también hizo depender el viaje de lo que acordará el Gobierno.

Y ya que hemos hablado del ferro-carril del Noguera Pallaresa, bueno es decir que el proyecto del de Canfranc toma un nuevo aspecto cuya solución parecemos harto difícil.

El Senado aprobó hace unos cuantos días una proposición de ley en la que se pedía que se declarase sección del ferro-carril de Sanguesa á Soria el económico de Castellón al limite de la provincia de Navarra.

Pasa la proposición al Congreso y la Comisión que fué nombrada para dictaminar lo ha hecho pidiendo una nueva red de ferro-carriles que comprende á casi toda España y que el Estado la subvencione con cien mil pesetas por kilómetros.

Suyo affmo.—*El Corresponsal*.

Noticias locales

Un periódico de esta localidad, ocupándose del giro hecho por el señor ministro de Marina de la cantidad que le fué entregada por S. M. la Reina Regente para el socorro de las familias de las familias de las víctimas del accidente del torpedero *Habana*, dice que la cantidad aquí recibida fué de 3.996 pesetas; lo que demuestra que el señor ministro no ha querido contribuir ni con diez y seis reales á la suscripción abierta.

Y concluye el párrafo en que dá esta noticia con la siguiente pregunta: ¿Comentamos?

Ya que el colega no lo ha querido hacer lo haremos nosotros, diciendo que lo que del hecho resulta plenamente probado es lo mal servido que se encuentra el señor Rodríguez Arias, pues á ninguno de los que en este asunto intervinieron se le ocurrió noticiar al dicho señor ministro, los gastos que el giro había de ocasionar.

Creer que el señor Rodríguez Arias, que siempre ha podido pasar por un modelo de desprendimiento, fuera á mermar la suscripción de unas infelices víctimas en la cantidad de cuatro pesetas es lo que verdaderamente no se puede comentar.

Se nos asegura que la Escuela de Artes y Oficios de esta Ciudad, acordó verificar la adquisición del material que sea necesario para el análisis de varios artículos de primera necesidad.

Es este un acuerdo que de ser cierto, merece nuestros plácemes.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Han sido asignados á las lanchas *Perla*, *Rubi* y *Diamante* los terceros contramaestres, Ino-

siciones del gobierno ruso. Lewinski no cayó en el lazo y comprendió muy bien que seguían desconfiado de él. Sin empargo contestó:

—Lo ignoraba.

El otro le dirigió aun algunas otras preguntas, y en seguida, tomando un puñado de rublos, los envolvió en un pedazo de papel que puso en la mano de aquel y le despidió.

Pero apenas Lewinski hubo salvado el umbral de la puerta, el comisario tocó la campanilla, y un individuo entró en el despacho. Aquel le indicó la puerta con loss ojos, y el individuo, bejando la escalera detrás de Lewinski, se puso á seguirle.

Este espía comprendió inmediatamente que era también espía; y aunque los pasos que siguen á los de otro en una calle desierta no pueden disimularse completamente, aun cuando sepiese sobre un lecho de nieve, ni siquiera volvió la cabeza. Sin embargo, bajó al barrio de Cracovia, dirigiéndose por el lado de la Vístula. Todas las casas en ese trayecto estaban cerradas; los reverberos se veían mecidos por el viento, porque soplaban en aque instante un fuerte norte y en el cielo brillaban las estrellas.

Cuando llegó á la cabeza del Puente Nuevo, que pone en comunicación el barrio de Cracovia con la Praga. Lewinski contempló con tristeza el río que corría formando anchas franjas entre dos largos cortinajes de álamos enteramente despojados de hojas; pero entonces una voz ahogada, que salía de esas cercanías, mezcló tristes notas al ruido del hielo y del agua. el espía que iba en seguimiento de Lewinski cantaba sin dejar caminar; cantó el himno patriótico del Abedul, compuesto en la época de la primera división de Polonia. Las circunstancias del momento daban al canto cierta punzante expresión de dolor.

«¡Abedul, bella Abedul! ¿porqué estás triste.

«¿Las blancas escarchas han helado tu sávia?

(166) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

iglesia. Detúvose un momento cerca de la puerta siguió luego caminando, dirigiéndose hácia el barrio de Praga, y pasó sucesivamente, aunque siempre muy despacio, por delante de la estatua de Segismundo, de cuerpo entero y sosteniendo la cruz, colocada en una alta columna de mármol, y por delante del Palacio Real, cuya torre remata en una aguja bizantina, dorada en aquel momento por el reflejo de las estrellas. De improviso se internó en una callejuela, á la derecha, y subió las escalerillas de una casa en cuya puerta se leían estas palabras: *Oficina de policía del distrito*. Llegado al primer piso entró en una sala en donde estaba sentado á su despacho un hombre cuyos ojos cubrían anchos anteojos verdes, quien le dijo en idioma ruso:

—Buenos días, señor Liwinski. ¿Qué hay de nuevo?

—Poca cosa, contestó aquel. El pueblo reza; sin embargo hay corrillos por la parte del mercado de la Puerta de Hierro, donde se discute el último decreto que dispone el envío de veinte sacerdotes y de doscientos noble de Podolia á la línea del Cáucaso.

—¡Ah! ¿Y qué más?

—Delante de la casa del Ayuntamiento, prosiguió Lewinski, he visto á dos hombres hablarse

cencio Calvo, Manuel Mosquera y Angel Grella. Han sido asignados respectivamente a las lanchas *Perla*, *Rubi* y *Diamante*, los primeros maquinistas de segunda clase don José Navarro Castell, don Juan Cuenca Romero y don Luis Serra Salvi.

Según el último censo, existen doce millones de españoles que no saben leer ni escribir.

Aunque muy lentamente el tiempo mejora. Apesar de los negruzcos nubarrones que encapotan el cielo y de las frecuentes lluvias que todavía nos obsequian y combierten en lagunas las calles de Ferrol, la primavera asomó la punta de su gorro de dormir haciéndonos olvidar el disgusto que nos causó su retraso. Ya era hora.

Como rumor debemos reproducir el que a nuestros oídos ha llegado de que se trata de disolver en el mes de Julio próximo la escuadra de instrucción.

Dentro de breves días deberá llegar a este Departamento el comandante del crucero *Reina Regente*, capitán de navío de primera clase Sr. Montojo.

Se nos asegura le ha sido ofrecido el mando del apostadero de la Habana al contraalmirante Sr. D. José Carranza, a quien se indicaba para el mando de la Escuadra de Instrucción.

Se ha dispuesto embarquen en el crucero *Reina Regente* los guardias-marinas recién llegados de Filipinas.

Anteayer prestó exámen de francés y dibujo ante la Junta que actúa en la fragata *Asturias* el opositor a ingreso en la Escuela Naval Sr. Villaverde resultando aprobado.

El 15 del próximo Mayo deberá salir de este puerto para incorporarse a la escuadra de instrucción, el crucero *Reina Regente*.

Ha llegado a esta Ciudad, haciéndose cargo de su destino el nuevo capitán del vapor *Ciudad Condal*.

El que interinamente mandaba dicha embarcación, ha salido ayer para Santander a hacerse cargo del mando del vapor de la misma compañía *Ciudad de Santander*.

En la calle del Sol tuvo lugar anteayer una riña entre varias mujeres, de la que resultó una de las contendientes con una fuerte contusión en una pierna.

Según parece, de esta cuestión fué la causa un hombre que tuvo el capricho de enamorarse a la vez de dos mujeres.

Y como es natural, estas se tiraron de los pelos.

Ayer se ha repartido en esta población la correspondencia de la Isla de Cuba.

El día 27 del presente mes saldrá del Arsenal repuestas ya sus averías el vapor *Ciudad Condal* dirigiéndose al puerto de Vigo, desde el cual emprenderá viaje a América.

Definitivamente esta noche tendrá lugar el debut de la compañía de declamación que dirige el aplaudido primer actor D. Wenceslao Bueno.

Grandísima ha sido, durante el día de ayer, la cantidad de merluzas puestas a la venta en los mercados de esta población.

El precio a que se espesdia dicho pescado era bastante económico.

Esta tarde amenizará el paseo de Herrera la banda de música.

Se anuncian en esta ciudad algunos casamientos que tendrán lugar en la primera quincena del mes de Junio.

Entre las contrayentes figura una simpática señorita, muy conocida por su belleza en esta población, la que se unirá en indisoluble lazo con un bizarro oficial de uno de los cuerpos auxiliares de la Armada.

Leemos: «El viernes último recorrió las calles de Pamplona un comisionista de vinos, en completo estado de embriaguez, arrojando a los transeúntes billetes de Banco que extraía de una cartera de viaje.

La suma arrojada asciende a 18.000 y pico de pesetas, habiendo podido los agentes de la autoridad rescatar la mayor parte de ella.»

¿Que les parece a ustedes ese genero de borracheras?

¡Lástima es que los borrachos de Ferrol no sean tan arrogantes como el comisionista de que nos habla el periódico de Pamplona!

De un colega de Pontevedra recortamos lo siguiente:

Leemos en un periódico de Santiago:

«Parece que anda por ahí una cuadrilla de ladrones que se halla extendida por toda Galicia, pues los periódicos de la región nos dan cuenta diariamente de raterías y robos.

Es preciso que la policía vigile mucho.»

Lo mismo decimos nosotros, pues hace algún tiempo que nuestra población se ve asediada por una porción de individuos extraños y de mala castadura que se dicen naufragos, emigrados, etc. y que es preciso, no solo vigilar de cerca, sino exi-

girles que identifiquen de modo fehaciente su personalidad.»

Como el suelto parece hecho para Ferrol, se lo trasladamos íntegro al señor Haya Igarada, para los oportunos efectos.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Ha fallecido en Manila el capitán de fragata don Fabian Montojo, jefe de la Comisión hidrográfica de aquel apostadero.

—El guardia marina D. Francisco Gomez Imaz y Rodriguez de Arias, ha sido destinado al crucero *Navarra*.

—Retiros: El teniente de navío D. Narciso Rodriguez Lagunilla (provisional); capitán de fragata D. José García de Quesada, D. Ramiro Halcón y D. Joaquín Garralda (depositivo).

—La compañía de mensajerías marítimas francesas ha inaugurado con el *Ortegal* un nuevo servicio para La Plata, haciendo que sus vapores toquen quincenalmente en el puerto de Pasajes.

—El primer día de despacho firmará S. M. la Reina las siguientes propuestas:

Ascendiendo a inspector de primera clase del cuerpo de ingenieros de la Armada, en la vacante producida por fallecimiento de dicha clase de D. Prudencio Urcullu, el de segunda D. Modesto Dominguez y Hervella; a esta vacante el ingeniero jefe de primera clase D. Julián Juanes y Terrero; a este empleo el de segunda D. Francisco Martinez Maceda; a jefe de segunda, el ingeniero primero D. José García Baquero y Ocio; y esta clase el segundo D. Juan Gonzalez Mazón.

A auditor general de la Armada, en la vacante producida por fallecimiento del de esta clase don José Vargas y Millán el auditor D. Pablo Vignote y Wunderlich; a esta clase el teniente auditor de primera D. Francisco Peña y Galvez; a esta clase el de segunda D. Juan Escudero y Blanco; a dicha clase el de tercera D. Fernando Montero y Bienvenida, en su actual clase de supernumerario y D. Francisco Nuñez y Topete y a dicha clase el auxiliar D. Cándido Bonet y Navarro; y a auxiliar el supernumerario D. Francisco de Paula Ramirez y Ramirez.

A jefe de la Comisión hidrográfica del apostadero de Filipinas, vacante por fallecimiento del capitán de fragata D. Fabián Montojo, el de igual clase D. Arturo Garin y Sociats.

—El teniente coronel de artillería de la Armada D. Bernardino del Solar y Galvez y el comandante del mismo cuerpo D. Joaquín de Cifuentes y Ametller han sido nombrados vocales de la Junta mixta del Ejército y la Armada electora del nuevo armamento portátil.

Ayer entró en este puerto el vapor *Santa Rosa* con un cargamento de carbón grueso con destino a los talleres del Arsenal.

Leemos en *Las Novedades* de New-York: «Un hotel se muda.—Ayer dió principio, con el mejor éxito, la magna empresa de poner en movimiento el gran hotel Brighton, de Coney Island, retirándolo a la acción invasora de las aguas del Atlántico.

Socavado por las olas, el enorme edificio estaba en peligro inminente de derrumbarse, o de salir flotando cual otra arca de Noe. La compañía del ferro-carril de Brighton Beach, propietaria del hotel, acogió pues con júbilo la sugestión del superintendente de la línea, M. Morrov, cuando este propuso colocar el hotel sobre grandes carros básculas y trasladarlo, arrastrado por locomotoras, a un lugar más seguro.

Solo aun americano pudiera ocurrírsele mudar cual si fuese un mueble, todo un edificio de 460 pies de largo por 130 de fondo, y cuyo peso se estima en ocho millones de toneladas; y solo accionistas americanos pudieran creer en la posibilidad de realizar semejante empresa, que bastaría para malograr el más ligero error o el más pequeño accidente.

El hotel fué suspendido sobre estacas por medio de galos mecánicos; debajo de él se construyó un ferro-carril de 24 vías, sobre las cuales se colocaron 124 vagones básculas de hierro y en ellos se hizo descansar el edificio. Para moverle se emplea la tracción uniforme de seis locomotoras.

Más de cuatro mil gargantas lanzaron un hurra atronador cuando, despues del pitazo de señal, comenzó a moverse lentamente el gran hotel. A los seis pies de distancia se detuvo para ser examinados los cables de tracción, pues la rotura de cualquiera de ellos o la menor desigualdad en el tiro pudiera malograr la obra. Todo estaba en buen orden.

Volvió a ponerse en movimiento la inmensa mole, arrastrada por los jadeantes monstruos de hierro, y el edificio adelantó veinticuatro pies, deteniéndose y volviéndose a poner en movimiento hasta haber recorrido la distancia de 117 pies y medio, despues de lo cual terminó la tarea por aquel día. La distancia total a que ha de ser trasladado será 598 pies.

El estado del edificio es perfecto: ni una resquebrajadura en las paredes, ni una desviación de la vertical, ni un pedazo de torta caído.»

Es esperado en este puerto, procedente del Havre el vapor francés *Río Tejo*, que conduce material de guerra para la marina de este departamento.

Ayer entró también en nuestro puerto el vapor *Sofia*, procedente de Liverpool, que conduce material para los buques en construcción en el Astillero de este departamento, y mercancías para varios comerciantes de esta plaza.

Debido a las gestiones del joven diputado señor Vincenti, que la prensa recordará agradecida, la *Gaceta* ha publicado una ley disponiendo

que los telegramas de 15 palabras que a los directores de periódicos políticos se dirijan, teniendo por exclusivo objeto su publicación en los mismos, satisfagan 50 céntimos de peseta y cinco por cada palabra de exceso.

Muy en breve se dará comienzo a las obras del ferro-carril de Carril a Pontevedra que se llevarán a cabo desde cada uno de dichos puntos simultáneamente.

La comisión organizadora de la función celebrada en el *Teatro-Circo* la noche del 23 del mes actual a beneficio de las familias de las víctimas del torpedero *Habana*, nos replica hagamos público su agradecimiento a todas las personas que directa o indirectamente contribuyeron al buen resultado de la misma participándoles que los ingresos líquidos ascienden a la cantidad de 6.066 reales 60 céntimos, la cual fué puesta en el día de ayer a disposición del Excmo. Sr. Capitán General del departamento.

El *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al día de ayer, publica la R. O. é instrucción de 17 de Julio de 1863 sobre las prevenciones y medidas que deben adoptarse para evitar y curar la hidrofobia.

Esa reproducción fué acordada por el señor Gobernador de la provincia, teniendo en cuenta los casos frecuentes que de tal enfermedad le denuncian varios alcaldes y a fin de que por los mismos se cumpla estrictamente lo que se halla dispuesto sobre el particular.

En los exámenes verificados ayer para ingresar en la Escuela Naval han resultado desaprobados los siguientes números: En Geometría el 6. En Aritmética el 67.

Segun R. O. recibida ayer, han ascendido a sus inmediatos empleos los señores don José Ferrer, teniente de navío de primera clase y D. Joaquín Barriere teniente de navío, ambos con destino en este departamento y a los que de todas veras felicitamos.

Teamos entendido se ha dispuesto se instruya expediente para aclarar, si alguien tiene derecho a la cruz laureada de San Fernando en el salvamento del torpedero *Habana*.

Hoy deben continuar los ejercicios de Algebra, en las oposiciones para ingresar en la Escuela Naval, siendo de presumir que todos ellos terminen a principios de la semana entrante.

Parece que las lanchas que se han construido en casa de los señores Gil y Compañía, serán mandadas por tenientes de navío, debiendo una ir a Sada y otra a Villagarcía.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 25

Nacimientos

Rafael Parada y Lopez. Generoso Ares Leira. José Macias Donato.

Defunciones

José Montaguado Iglesias, 62 años. Juan Lopez del Rio, 34 años.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Cádiz 25, 9:50 m.

En la mañana de hoy ha llegado sin novedad a este puerto el vapor correo «Isla de Luzón», procedente de Buenos Aires y Montevideo.

Madrid 25, 11 n.

Hoy sale de Paris para Burdeos acompañado del ministro de obras públicas el Presidente de la República francesa.

Con la casa Brown, de Londres, se contratarán parte de los materiales necesarios para la construcción del crucero «Alfonso XIII.»

Berlin hizo un entusiasta recibimiento a la Reina Victoria. El emperador, muy emocionado, despues de saludarla, tuvo que retirarse.

Madrid 26, 2:15 m.

A consecuencia de haberse negado el General Lopez Dominguez a rectificar el artículo antidinástico, publicado por el «Resumen», el señor Romero Robledo se ha separado del general. La noticia de este rompimiento ha producido extraordinaria sensación.

Madrid 26, 2:20 m.

El general Lopez Dominguez ha cedido al señor Romero Robledo, el círculo y la bandera programa del reformismo. Ignorase la actitud que tomará el general y que política ha de seguir, siendole muy desfavorables los comentarios de los círculos políticos. La mayoría de los diputados y senadores del reformismo, se quedan al lado del señor Robledo.

Hoy se celebrará en el Círculo una renión extraordinaria para dar cuenta del rompimiento.

Considerase disuelto el reformismo como partido; caso de organizarse formará un grupo de los actuales.

Madrid 26, 2:25 m.

Se encuentra enfermo el señor Sagasta.

Gran marejada en la mayoría. Considerase indispensable la salida del General Cassola.

El señor Gamazo exige 30 millones de economías en los actuales presupuestos, que el señor Puigcerver se niega rotundamente a conceder.

Bolsin 4 por 100 67:10

Espectáculos

TEATRO-CIRCO. COMPAÑIA DRAMATICA

FUNCION PARA HOY JUEVES 26 DE ABRIL DE 1888

Estreno de la magnífica producción dramática en tres actos, titulada:

Luchar contra la razón

Y el juguete cómico en un acto:

Ganar la plaza

Entrada general 0'75 céntimos de peseta.

A las ocho y media en punto.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

PVRA GIJON, SANTANDER, BILBAO Y Bayona saldrá de este puerto del 27 al 28 del corriente vapor español

Manuel Perez

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA CON escala en Vigo, saldrá de este puerto el 28 del corriente el magnífico vapor español, correo de la Compañía Trasatlántica.

Ciudad Condal

Admite carga y pasajeros.—Consignatario.—Don Nicasio Perez.—San Francisco 1.

PARA CARRIL, VIGO, CADIZ Y SEVILLA saldrá de este puerto del 1 al 2 de Mayo próximo el vapor español

N. Perez

Admite carga y pasajeros.—Consignatario.—Don Nicasio Perez.—San Francisco núm. 1.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andres, número 16, bajo. Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

En los nuevos almancen del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose a los reducidos precios siguientes: Newcastle y Asturias muy superior a 6 reales quintal. Cok para fundición a 10 idem. Idem para cocinas y otros usos a 10 id. Cardiff escogido a 7 id. Avellana y menudo para fraguas a 5 id.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA

DE SEGUROS REUNIDOS
ESTABLECIDA EN MADRID, OLÓZAGA, 1
(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL 48.000.000 DE RVN. EFECTIVOS
PRIMAS Y RESERVAS

RVN. 147.251.080

23 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y accidentes.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

RVN. 117.659.045'16

El seguro más generalizado, que mejor satisface todas las necesidades y que ofrece mayores garantías es el que se hace a PRIMAS FIJAS: este es el sistema adaptado por LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Compañía de seguros reunidos. Es decir, que, mediante una prima determinada de antemano y que no varía mientras dura el seguro, esta Compañía garantiza, contra los riesgos de incendio, rayo y explosión, toda especie de propiedad muebles e inmuebles.

El gran capital, así como las reservas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, le permiten atender EN EL ACTO al pago de los siniestros, por muy elevada que sea su importancia.

Dirigirse á D. Pedro Auge y Barreiro. Agente de la Compañía en el Ferrol calle Real 75 pral



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO
Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 28 de Abril saldrá para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.
Ferrol.--D. Demetrio Plá.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES
EN ADELANTE MENSUAL

Se gerantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubair.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.
Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

LA MONARQUIA

PERIODICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

LA MARINA

CAMISERIA

DE FRANCISCO CEDRON

PRIMERA DE SU CLASE EN GALICIA

Real, 115

CASA ESPECIAL

EN CONFECCION DE ROPA BLANCA

Camisas para hombre desde lo más humilde á lo más rico. Corbatas, cuellos y puños, siempre últimas novedades en todos precios.

Equipos para novias y recién nacidos.

Higiénico contra el reuma y el frío lo mejor y más saludable hasta el día, en camisetitas, calzoncillos, medias, calcetines de lana pura y lana Sagonia; garantizamos este artículo como el mejor y con aprobación de acreditados médicos.

Chalecos de punto para caballeros, señoras y niños, color permanente.

Enaguas y pantalones de punto de lana y algodón para señoras en todos precios.

Gran surtido en trajes de punto de lana y algodón para niños recién nacidos y otras edades.

Toquillas de estambre desde 6 reales, chalets de punto superiores.

Medias para señora y niños desde 30 céntimos.

Mantones y capuchas de lana desde 20 reales.

Lanas y franelas para la Estación.

Mantas de lana. Mantas lana Sagonia.

Sección de ropa blanca

Camisas para señoras desde 12 reales.

Chambras bordadas desde 9 reales.

Pantalones para idem desde 10 reales.

2000 corsés de señoras y niñas desde 8 reales, y la mejor forma para las que se hallen en estado interesante.

Toda clase de géneros de lo más rico para confección.

Inmenso surtido en tiras y entredoses bordados desde 6 reales pieza en adelante.

Enaguas y faldas de 12, 14, 16 y 20 reales.

Retorts de hilo y algodón en todos los anchos.

Juegos de mesa en todos tamaños.

Hay varias clases y dibujos en mantelería por vara.

Lienzos de hilo puro á 3 y 3 y medio reales vara.

Idem de algodón en todos precios y clases.

500 docenas pañuelos con cenefas de color firme á 18 y 24 reales.

500 idem en hilo y jaretón blanco y de color; hilo puro desde 30 reales docena.

Calcetines, medias francesas é inglesas para señoras y caballeros.

Calzoncillos desde 6 reales uno. Camisetas de algodón desde 3 reales.

Gran surtido de pañuelos de seda, velos, tocas y mantillas de encaje para señora.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinfuriano López, 105.

ARBORICULTURA

TEMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbutos de todas clases, árboles resineros, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrageras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados.

Tuberosas y bulbos de superior calidad. Se facilitan listas con nombres y colores.

Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente.

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la preciosa de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Ilustración Española y Americana.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888.	Pts.	430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887.	"	114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887.	"	12.045.285
Total de pólizas vigentes.	"	1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS
DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	277.589.864
Beneficios distribuidos y valores de rescate.	"	273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Pueria del Sol 13,

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1,